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PATVIRTINTA

Nacionalinio egzaminy

centro direktoriaus

2010 m. birZelio 10 d. jsakymu Nr. 6.1-51-23

2010 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES
VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija

| dalis

Kiekvienas | dalies klausimas vertinamas vienu tasku

Klausimo Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymas B D A C A D C A B B
Klausimo Nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas D D B C B,C,D C A D A D
Klausimo Nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas B | A B, D D A c B A C B
C,D
11 dalis
Kiekvienas Il dalies klausimas vertinamas vienu taSku
Klausimo Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymas 3 11 C 2 3 C 33 | Sarba2arba7 3 | arba At
111 dalis

Uz padarytas aritmetines klaidas tasky skai¢ius sumazinamas 1 tasku.

Uz neteisingg matavimo vienety naudojimg tasky skai¢ius mazinamas 1 tasku.
Uz neteisingg pertekline informacija tasky skai¢ius mazinamas vienu 1 tasku.
Uz atsakymus j klausimus, reikalaujancius dviejy teiginiy (pvz. 2.2, 3.7, 4.5) 1 taskas skiriamas tik
uZ abu teisingai paraSytus teiginius.

1 klausimas
Nr. Taskai
B=>1.1 | Kagin¢ kolba arba Erlenmejerio kolba arba konusin¢ kolba — 1 taSkas 1
Kolba - 0 tasky
B=>1.2 | Tirpiklis— medziaga/ skystis/ junginys, kurioje gali istirpti kita medziaga 1
arba Kitas teisingas atsakymas —1 taSkas
B=>1.3 | Tankis — 1 taskas 1
Sunkumas, svoris ar bet kuris kitas neteisingas atsakymas — 0 tasky
B=>1.4 | Benzenas nepasklido, nes iSsikristalino (susalo, suledéjo, sukietéjo), todél jj galima buvo 1
surinkti — 1 taskas
Benzenas pereina | kitg biiseng — 0 tasky
Benzenas dél neigiamos temperatiiros neiSsilydé — 0 tasky
1.5 | p arba = - 1 taskas 2
pakaity — 1 taskas
jeigu parasé pavadavimo — taSky skaifius nemaZinamas
1.6 | Etanolis istirps vandenyje arba susimaiSys etanolis ir vanduo arba susidarys tirpalas 1
— 1 taSkas
1

1.7

Tirpiklis neiSteka i$ dalijamojo piltuvo — 1 taskas
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1.8 | Natrio Sarmas yra joniné medziaga, tirpstanti poliniuose tirpikliuose arba tirpstanti 1
vandenyje — 1 taskas
Jei nurodé, kad NaOH istirps apatiniame sluoksnyje arba vandens sluoksnyje - tasky
skai¢ius nemazinamas
Jei nurod¢, kad NaOH istirps antrame arba pirmame sluoksnyje — 0 tasky
1.9 | Su indikatoriumi — 1 taskas 1
Nustatyti vandens sluoksnio, kuriame istirpo NaOH, pH - 1 tadkas
Su metaly jony, galinéiy sudaryti netirpius hidroksidas, tirpalais — 1 taskas
Atskirus sluoksnius, i§garinus tirpiklius, pasizitréti, kur yra sausa liekana — 1 taskas
Vertinamas ir kitas teisingas atsakymas
ISviso| 10
2 klausimas
Nr. TaSkali
B=>2.1 | Vieninés medziagos sudarytos i to paties cheminio elemento atomy, bet skiriasi ju 1
struktiira ir savybés
Jeigu nurodé ,,to paties cheminio elemento skirtingos vieninés medZiagos* — tasky
skaiCius nemaZinamas
2.2 | Deimante kiekvienas anglies atomas vienodai stipriais kovalentiniais rySiais susijes su 1
keturiais kaimyniniais vienodai nutolusiais anglies atomais. Grafite anglies atomai
i§sidéste sluoksniais, atstumai tarp atomy sluoksnio viduje daug mazesni negu tarp atomy,
esanéiy gretimuose sluoksniuose
arba
grafite atomai i$sidéste sluoksniais, 0 deimante — tolygiai — 1 taSkas
B=>2.3 | Sudegus magnio juostelei ir aliuminio milteliams susidaré kieti oksidai arba kietos 2
medziagos — 1 taskas
Sudegus akmens angliai, susidar¢ dujinis oksidas — 1 taSkas
Jei nurodytas tik masés padidéjimas — 0 tasky
B=>2.4 | metaliSkuoju — 1 taskas 2
joniniu — 1 taskas
B=>2.5 | | -asis sprendimo badas 2

Prisijungusios deguonies masés radimas i$ lenteléje pateikty duomeny
m(0) = 16,67 g—10g=6,67 g — 1 tadkas

Deguonies tiirio apskai¢iavimas

n (O) = 6,67 g/16 g/mol =0,417 mol

n(0,) = 0,417/2 = 0,2085 mol

V(0,) =0,2085 mol - 22,4 I/mol = 4,67 | —1 taskas

Atsakymas: V(O,) =4,67 |

I1-asis sprendimo budas
Skaiciavimas pagal reakcijos lygti

10g x|
2Mg + O > 2MgO -1taskas
2-24¢ 22,41

Deguonies tirio apskaic¢iavimas

48 g Mg- 22410;,

10g Mg - x I O,
x=4,6710, -1 taSkas

Atsakymas: V(0,) =4,67 |

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

RIBOTO NAUDOJIMO




3i88
RIBOTO NAUDOJIMO

2010 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIA

2.6 | Akmens anglies gabaliukas néra gryna anglis arba jame yra priemaisy — 1 taskas 1
2.7 | Ant aliuminio pavirSiaus susidaro inertiSka, tvirta aliuminio oksido plévelé (sluoksnelis) 1
arba pavirsiuje susidaré Al,O3 plévelé (sluoksnelis) — 1 taskas
Jei nurodé, kad aliuminis yra lengvesnis arba pigesnis arba laidus elektrai — 1 taskas
Jei nurodé, kad aliuminis yra laidesnis uz varj — 0 tasky
2.8 | AI(OH); -1 taskas 1
IS viso 11
3 klausimas
Nr. Taskali
B23.1 | Na,SO, +2C — Na,S+ 2CO, -1taskas 1
B=>3.2 | 8 —1taskas 1
B=3.3 | Natrio Sarmas arba natrio hidroksidas — 1 taskas 1
B23.4 | Na,CO; + CaO + H,O0 — 2NaOH + CaCO; 3
arba
Na,CO; + Ca(OH), — 2NaOH + CaCO; — 2 tasSkai
Uz lygties i§lyginima — 1 taskas
3.5 Ligninas Ligninas 1
H3CO. l (‘; OCHy
Ligninas arba Ligninas
Apibraukta grupé — 1 taskas
Jei apibraukta papildoma — OH grupé — 0 tasky
3.6 | Polikondensacijos — 1 taskas 1
Polimerizacijos — 0 tasky
3.7 | Gliukoze sudaro mazos molekulinés masés molekulés, sudarancios vandenilinius rySius 1
su vandens molekulémis ir todél tirpstancios vandenyje, o celiuliozé turi didele
molekuling masg ir netirpsta vandenyje, nes vandens molekulés nesugeba jsiskverbti |
polimero vidy — 1 taSkas
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arba

Celiuliozés didelé molekuliné masé (yra polimeras), o gliukozés maza molekuliné masé
('yra monomeras) — 1 taskas

3.8

Cu(OH), - 1 tadkas
Temperatiira arba kaitinimas — 1 taskas
Bandymo salygos vertinamos tik tuomet, jeigu paraSyta teisingo reagento formulé

B=>3.9

Angliavandeniy

IS viso

12

4 klausimas

Nr.

Taskai

B>4.1

Esteriams — 1 taskas

Jeigu nurodé , lipidams* — taSky skaicius nemazinamas

1

B>4.2

Muilas — 1 taSkas

B>4.3

CH,OH-CHOH-CH,0H
HO—CH,
CH—CH,
arba HO OH

CH,—-CH-CH;,
arba | | |
OH OH OH

4.4

CH CH
} 2')? 3
Oo——cC
(0]
kat. \\

AN
c—o
H, /C—(—CH<)16 + 3CHOH — = CzHg0; +
0

O
~ \O/

CH— 16

~

H,C CHZ—)—CH3
0—cC 16
\\
o}
Uz formulés para§yma — 1 taskas
Uz iSlyginima — 1 tadkas
Uz pavadinimg — metiloktadekanoatas arba oktadekano riigsties metilo esteris arba stearino
rugsties metilo esteris — 1 taSkas

-

3 /
CH, Hsc—(—CHz) \CHE

4.5

I augaliniy riebaly sudét]j jeina nesociyjy riebiyjy karboksiriigsciy liekanos, 0 gyvuliniy —
soliyjy riebiyjy karboksirigé¢iy liekanos — 1 taskas
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4.6| Uz NaOH Kkiekio apskaiciavima : 3
n(NaOH) =0,21 - 0,2 mol/l = 0,04 mol — 1 taskas
Uz teisingg iSeigos taikyma bet kurios reakcijos produktui — 1 taSkas
Uz skaiciavimus pagal reakcijy lygtis ir 1 — butanolio masés apskaiciavima
m(1-butanolio) = 0,05 mol - 74 g/mol =3,7¢ — 1 taSkas
Atsakymas: m(1-butanolio) = 3,7 g
Vertinamas ir kitas teisingas sprendimo biidas
IS viso 10
5 klausimas
Nr. Taskali
B>5.1 | Metilraudonasis- 1 taskas 2
Sio indikatoriaus spalvos kitimas atitinka patenkinamg plaukimo baseino vandens pH
ver¢iy intervala (mokinio atsakyme spalvos kitimas turi biiti siejamas su pH verte)
—1 taskas
Nurodzius netinkama indikatoriy, antra klausimo dalis nevertinama
B=>5.2 | Didina pH verte — 1 taSkas 1
Didina Sarminguma arba mazina ragstingumg - 0 tasky
B=»5.3 | Susidariusios chloro dujos yra kenksmingos arba nuodingos— 1 taskas 1
54 | pH=76 1
C(H")=10"°=25-10° mol/l -1 taskas
Atsakymas: C(H") = 2,5 -10® mol/I
Jei paradyta C(H") = 107° mol/l - tagky skai¢ius nemaZinamas
Jei néra matavimo vienety — 0 tasky
Jei néra jono kriivio — 0 tasky
55 1
K = C(HOCI)-C(OH ™) arba K = [HOCI]-[OH ] 1 tadkas
C(OCl ™) [OCI 7]
Jei parase
K = C(HOCI)-C(OH ™) arba K = [HOCI]-[OH 7]
C(OCI 7)-C(H»0) [OCI 7]-[H ,0]
tasky skai¢ius nemazinamas
IS viso 6
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6 klausimas
Nr. TaSkai
B=>6.1 | Ozonas arba O; arba [O] arba atominis deguonis -1 taskas 1
6.2 | n(Na,S,03) =0,041-1 mol/l =0,04 mol -1 taskas 4
n( 1) =0,5n(Na,S,03) = 0,02 mol = n(O3) — 1 taskas
V (03)=n(03) - V 1o =0,02 mol - 24 I/mol = 0,48 | — 1 taskas
®(03)=0,481-100% /101 =4,8% — 1 taskas
Atsakymas: w (O3 ) = 4,8 %
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.
6.3 H H H H 1
|1
H-C-C-C—=—2C —1 taSkas
|
H H \ H
Jeigu paradyta
H H
| /
H-C - C=— C
| I N\
H H-C-H H
I
H
— tasky skaicius nemazinamas
6.4 | Aldehidai — 1 taskas 1
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6.5
CH3;—CH— CH-CH; -1 taSkas

2-butenas — 1 taskas

Jeigu parasé

H5C H H H

C:C/ arba c—cC

H CHj H;C CHg
E-2-butenas Z-2-butenas
trans-2-butenas cis-2-butenas
Jei tiksliai pagal IUPAC Jei tiksliai pagal IUPAC
E-but-2-enas Z-but-2-enas

uz formule — 1 taskas
uz pavadinimg — 1 taSkas

6.6 | 1 wrySys— 1 taskas
9 o rySiai — 1 taskas

IS viso
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